

在家庭中活出信仰(二)

回顧上次講道內容

一. 為何在家庭中活出信仰？

- ▶ 原生家庭是每個人「生命的根基」
- ▶ 家是「正向建造力」及「負向拆毀力」都最大的地方
- ▶ 家是最放鬆也「罪性」最直接彰顯的地方
- ▶ 家是最需要「用力及警醒」才能活出信仰的地方

回顧上次講道內容

二. 如何在家庭中活出信仰？

▶ 相連與關係

▶ 約十五5 「我是葡萄樹，你們是枝子。常在我裡面的，我也常在他裡面，這人就多結果子；因為離了我，你們就不能做什麼。」

▶ 先與神相連

▶ 再與人相連

▶ 先恢復關係，再做信仰帶領，否則會有反效果，孩子也會很困惑。

在家庭中活出信仰

三種主要的家庭關係：

1. 對配偶（兄弟姊妹）
2. 對兒女（後生晚輩）
3. 對父母（長輩）

創世紀第二章18-25

- 18 耶和華神說：「那人獨居不好，我要為他造一個配偶幫助他。」
- 19 耶和華神用土所造成的野地各樣走獸和空中各樣飛鳥都帶到那人面前，看他叫什麼。那人怎樣叫各樣的活物，那就是牠的名字。
- 20 那人便給一切牲畜和空中飛鳥、野地走獸都起了名，只是那人沒有遇見配偶幫助他。
- 21 耶和華神使他沉睡，他就睡了。於是取下他的一條肋骨，又把肉合起來。

創世紀第二章18-25

- 22 耶和華神就用那人身上所取的肋骨造成一個女人，領她到那人跟前。
- 23 那人說：「這是我骨中的骨、肉中的肉！可以稱她為女人，因為她是從男人身上取出來的。」
- 24 因此，人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體。
- 25 當時夫妻二人赤身露體，並不羞恥。

從經文看神對人的創造心意：

神認為：

1. 人獨居不好
2. 人若只有「能力」，卻沒有「關係」不好
3. 男女創造時本為一體
4. 當人的另一半出現時會有很深的滿足感
5. 用制度要人學習獨立的「離開」父母，男女學習重新「連合」成為「合一」一體，完全「親密」！

神設立了婚姻制度

- ▶ 「因此，人要離開父母，與妻子聯合，二人成為一體。」
- ▶ 是神在人類歷史中第一個設立的社會制度。神造男造女後，就賜福給他們。（創一27）
- ▶ 神透過這個制度來比喻他跟以色列人的關係、基督與教會的關係、基督將來要迎娶新婦（我們）。

婚姻的屬靈意義

1. 婚姻基於（也象徵）三位一體彼此之間的相愛的關係。這就是神照著他的形象造男造女的主要意思之一。所以婚姻有根基，也有能力的來源在神自己的本性裡。
2. 婚姻以創造或生育生命，來彰顯或象徵神創造的形象與能力。因此就算自己沒生小孩，也需要讓自己生命操練培育別人才能健康（領養或屬靈孩子）。
3. 因為婚姻關係特別反映出神的本性，也因此特別受惡者的攻擊。因為我們彼此的罪性，使我們都違背了神的形象，讓婚姻關係變得特別困難。

婚姻的屬靈意義

4. 只有耶穌能讓我們重新恢復神的形象。因他先犧牲他自己，我們也才能靠他復活的大能在婚姻裡為祂犧牲自己，而像祂一樣在犧牲中得榮耀。
5. 因為婚姻也是將來「基督與教會」關係的象徵，就算我們在上不結婚或有痛苦的婚姻，我們仍能盼望將來又永恆又完美、超越婚姻的親密關係。用目前的狀態預備那將來的關係。
6. 婚姻當存「敬畏基督」的心，彼此順服（弗五21）。婚姻中所做的一切不是因為對方配得，而是因為耶穌配得，主要是為主做，不是為人做。

神給我們的方法及原則：以弗所書五章

22 你們做妻子的，當順服自己的丈夫，如同順服主；

23 因為丈夫是妻子的頭，如同基督是教會的頭，他又是教會全體的救主。

24 教會怎樣順服基督，妻子也要怎樣凡事順服丈夫。

25 你們做丈夫的，要愛你們的妻子，正如基督愛教會，為教會捨己，

26 要用水藉著道把教會洗淨，成為聖潔，

27 可以獻給自己，做個榮耀的教會，毫無玷汙、皺紋等類的病，乃是聖潔沒有瑕疵的。

神給我們的方法及原則：以弗所書五章

28 丈夫也當照樣愛妻子，如同愛自己的身子，愛妻子便是愛自己了。

29 從來沒有人恨惡自己的身子，總是保養顧惜，正像基督待教會一樣，

30 因我們是他身上的肢體。

31 為這個緣故，人要離開父母，與妻子聯合，二人成為一體。

32 這是極大的奧祕，但我是指著基督和教會說的。

33 然而你們各人都當愛妻子，如同愛自己一樣；妻子也當敬重她的丈夫。

對配偶活出信仰（妻子篇）

22 你們做妻子的，當順服自己的丈夫，如同順服主；

23 因為丈夫是妻子的頭，如同基督是教會的頭，他
又是教會全體的救主。

24 教會怎樣順服基督，妻子也要怎樣凡事順服丈夫。

對配偶活出信仰（妻子篇）

當「頭」表現不好時，你通常怎麼反應？

1. 你不行，換我來。你不做，我做！
2. 搞甚麼，這也做不好！能不能像個男人，負起該負的責任！
3. 沒關係，再加油，信靠神，神會幫助。屬靈的男人最帥氣！

女人要對配偶活出信仰，第一步就是要「尊榮」你的丈夫，並為他禱告。要尊重丈夫為一家之主，要讓丈夫練習做頭，開始做頭，成全他、尊榮他，他就會越來越好！

對配偶活出信仰（妻子篇）

- ▶ 丈夫的失職不能成為妳不順服的藉口，妳在上帝面前的責任，仍是作個有貞潔品行和敬畏之心的女人（彼得前書3章1-6節）。
- ▶ 若你利用丈夫在領導上的失職作為藉口，你就跟他一樣的失敗。

對配偶活出信仰（丈夫篇）

25 你們做丈夫的，要愛你們的妻子，正如基督愛教會，為教會捨己，

26 要用水藉著道把教會洗淨，成為聖潔，

27 可以獻給自己，做個榮耀的教會，毫無玷汙、皺紋等類的病，乃是聖潔沒有瑕疵的。

28 丈夫也當照樣愛妻子，如同愛自己的身子，愛妻子便是愛自己了。

29 從來沒有人恨惡自己的身子，總是保養顧惜，正像基督待教會一樣，

30 因我們是他身上的肢體。

對配偶活出信仰（丈夫篇）

- ▶ 比妻子多了一倍的經文篇幅
- ▶ 為妻子「捨己」很難？
 - ▶ 男人很自我中心，很理性，常被女人不講理、說話不合邏輯搞瘋掉，容易生氣、當機。
 - ▶ 捨己：注意到配偶的感受與需要，不堅持自己的「理」，保護「關係」！
 - ▶ E X：小明問爸爸，將來怎樣才有資格結婚？
- ▶ 「捨己」就是不管合不合理，讓妻子感受到愛才是重點！
- ▶ 心理學家發現，神造的人有「五種愛的語言」最能感受到愛，平常可以多做愛情存款。

五種愛的語言

1. 肯定的言語
2. 服務的行動
3. 真誠的禮物
4. 精心的時刻
5. 身體的接觸

對配偶活出信仰（丈夫篇）

- ▶ 「妻子不順服」不能成為你不帶領、擔任家裡頭的藉口。
- ▶ 有些丈夫有推卸責任的毛病，把自己的缺點或失敗都怪到妻子的頭上。
- ▶ 無論妻子的反應如何，都不能成為藉口，要按著主的旨意行。

對配偶活出信仰

神給我們的方法及原則：

- ▶ 做丈夫的要愛妻子，正如基督愛教會，做妻子的要順服丈夫，如同順服主。

從結構面：

- ▶ 丈夫是屬靈的火車頭，帶領整個家。
- ▶ 妻子是幫助者，常為丈夫的屬靈成長禱告。

為什麼是這樣規定？

- ▶ 反映神的形象樣式
- ▶ 神對男女的原廠設定與分工設定
- ▶ 要按著原廠設定及架構去經營你們的婚姻關係，才能漸入佳境，否則事倍功半。
- ▶ 不是婚姻平權、男女平等、人權至上，而是「捨己與順服」！

愛不下去怎麼辦？

- ▶ 若對方因自我中心或自私而不以愛回應時，你會怎麼反應？
 - ▶ 不斷的想到放棄與離婚！
 - ▶ 不斷的想到耶穌與十架！
- ▶ 耶穌比任何人更有充足的理由對我們停止付出愛，然而祂並沒有這麼做。祂毫無保留地愛我們，甚至為我們死在十字架上，我們才慢慢改變。

無配偶者活出信仰

- ▶ 配偶離世、離開，或沒有結婚者
- ▶ 單身的弟兄姊妹若沒有配偶，就是嫁給耶穌。
- ▶ 林前七32-34
 32. 我願你們無所掛慮。沒有娶妻的，是為主的事掛慮，想怎樣叫主喜悅。
 33. 娶了妻的，是為世上的事掛慮，想怎樣叫妻子喜悅。
 34. 婦人和處女也有分別。沒有出嫁的，是為主的事掛慮，要身體、靈魂都聖潔；已經出嫁的，是為世上的事掛慮，想怎樣叫丈夫喜悅。

好消息與盼望：

- ▶ 既然婚姻的目的：
 - ▶ 不是為了要王子與公主從此過著幸福快樂的日子！
 - ▶ 不是要追求快樂！
 - ▶ 而是要透過婚姻制度來讓人更多的認識及追求如同「三位一體」神之間的親密關係，及感受到神視我們為新娘的愛情關係與盟約之美。
- ▶ 將來的婚姻：
 - ▶ 即便我們在地上沒有美滿順利的婚姻生活，但我們仍然可以盼望將來與基督的美好婚姻，羔羊要來迎娶新婦，因此我們要預備自己成為聖潔無瑕疵的新婦。

